

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Aseguido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.30 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id...	\$11.00 "		6 id...	\$ 8.00 "		6 id...	\$ 7.00 "
	3 id...	\$ 6.00 "		3 id...	\$ 4.00 "		3 id...	\$ 3.75 "

Los Consejos Provinciales

Una nutrida representación de la Asamblea de los Consejos Provinciales ha visitado ayer la casa del DIARIO: los señores Castro, Quintana, Valdés Veliz, Ruiz, Vilañón, Menéndez, Cueva Zequeira y Vidal Morales han cumplido el acuerdo de saludar en nombre de las provincias todas a la redacción de este periódico, testimonio de cortesía que agradeceremos y al que nosotros gustosamente correspondemos.

No se limitó a este acto la acción de los señores consejeros, sino que solicitaron, además, el apoyo y la colaboración del DIARIO para reabrir el Gobierno Provisional que continúe rigiendo hasta el 30 de Junio próximo, por los actuales presupuestos, la vida económica de los Consejos Provinciales.

Para éstos, según las manifestaciones que nos hicieron los comisionados, el problema que se ventila es de vida ó muerte: obligados a formar festivamente un nuevo presupuesto, dentro de las limitaciones que les impone la reciente Ley Provincial, su situación sería tan insostenible, que algunas de las corporaciones provinciales tendrían que cerrar sus oficinas, no pudiendo siquiera subvenir al pago de las atenciones más esenciales de sus respectivos gobiernos.

Por muy respetables que sean las pretensiones de los consejeros provinciales, nosotros no podemos apoyarlas, pues seguimos creyendo lo que repetidas veces hemos dicho: que los mencionados organismos son ruinas inútiles, y siendo inútiles resultan perjudiciales, en razón de que cuestan dinero que podría emplearse en otras atenciones, ó no salir del bolsillo de los contribuyentes.

Ya que esos organismos que nosotros consideramos inútiles no pueden suprimirse mientras no se reforme la Constitución, por ministerio de la cual existen, parecemos que, aún con la rebaja del tanto por ciento de la contribución, que han sufrido en virtud de lo dispuesto por la nueva Ley Provincial, tienen lo suficiente para atender á sus atenciones y compromisos, que no pueden ser otros, dada la organización y distribución de los principales servicios públicos, que los

que se derivan del sostenimiento de las oficinas provinciales.

Además, con esa prolongación de plazo que pretenden los señores comisionados por las seis provincias, nada práctico ó muy poco alcanzarian para los intereses que defienden, pues al expirar aquél en 30 de Junio se encontrarían en la misma situación que en 1.º de Enero. ¿Para qué, pues, dar largax á un asunto que forzosamente habrá de resolverse conforme á lo preceptuado en la nueva Ley? ¿Para ver si ésta se modifica en lo que favorece á los contribuyentes, antes del 30 de Junio de 1909?

Crean los señores comisionados que sinceramente lamentamos tener que ponernos enfrente de sus aspiraciones; pero ellos mismos encontrarán justificada nuestra conducta, si tienen en cuenta que procedemos impulsados por el deber de ser consecuentes, y, sobre todo, por el deber de seguir las inspiraciones de una convicción profundamente arraigada en nuestro ánimo.

EL PARQUE CENTRAL

Si un extranjero nos juzgara por lo que se ve en el Parque Central á las horas del día, ni quedaríamos muy bien en su opinión ni muy satisfechos en nuestra propia conciencia.

El Parque Central, aunque pequeño para tan rimbombante nombre, es el centro de la Habana, y por él circulan diariamente millares de personas.

Lo que esas gentes presenciaron, cuando el sol alumbraba en todo el apogeo de su luz, parece mentira al contrario.

He aquí el cuadro, hecho á brocha, en este banco duerme un "habitante," al compás de estertóreos ronquidos; en aquel otro, un sujeto requiere de amores á una nodriza, y no con la pureza de Don Quijote á la sin par Dulcinea del Toboso; allá, una lechigada de hampones juega á los dados; acullá se reproduce una escena de los Juegos Olímpicos, entre varios randas que luchan como gentiles atletas, cuerpo á cuerpo, con la bravura de verdaderos *sportmen* ganosos de una copa y una ovación; acullá se suele celebrar un mitin estudantil... para no asistir á clases; donde quiera, un grupo de pollastres, recién salidos del

casarón, piropean á las mujeres y provocan á los hombres, burlándose regocijadamente del prójimo...

¿Para qué seguir describiendo fealdades? Todo el mundo sabe, por observación directa, lo que pudieramos narrarle en numerosas cuartillas.

Denunciado el mal, sólo falta ponerle el remedio. A la policía toca semejante labor; y si la realiza, merecerá nuestro aplauso, como lo merecería quien cerrara esos kioscos que existen en los paseos de la ciudad, para expendio único de bebidas alcohólicas, cuando debieran expender flores, dulces, refrescos, periódicos, libros y juguetes. caso de perdonárselos la vida, que maldito si sirven de algo.

Por amor á la decencia de las costumbres... y por amor á la estética, hay que limpiar el Parque Central, de habitantes, enamorados, jugadores, golfos y chiquillos traviesos.

Quien tal haga, hará una fecunda obra de saneamiento.

Señora: para los dolores mensuales y para el estómago lo mejor es el aguardiente de uva "Rivera".

Pídase en todas partes.

REVISTA DE AGRICULTURA

Ha predominado el tiempo de seca en casi todo el territorio de la República, que exceptuando el extremo oriental de la Isla, donde fueron abundantes las lluvias caídas, correspondiendo las más copiosas á los términos de Gibara—en que tuvieron lugar todos los días—Sagua de Tánamo y Baracoa, resultaron de poca importancia las precipitaciones que ocurrieron en las demás provincias.

Siendo muy beneficiosas para los campos de caña las condiciones climatológicas reinantes, pues descartando la zona azucarera de Oriente, donde la abundancia de las aguas retrasó algo su desarrollo, en todas partes les han sido muy favorables la escasez de éstas y la baja temperatura que ha imperado en estos días, lo cual proporciona buena sazón á las siembras de dicha planta y consiente que maduren con rapidez, dejándolas en condiciones en que pueda adelantarse su corte para la próxima zafra.

Y permitan al mismo tiempo la preparación de terrenos para continuar las de trigo, lo que se efectúa en Cabañas y en Guanajay, donde se realizan algunas, y que ya se han llevado á

cabo en Pedro Betancourt y Cárdenas.

De mediados á fines del mes entrante comenzarán su zafra los ingenios de este último término, á la vez que el "Santa Gertrudis", de Banaguises, y el central "Parque Alto", de la provincia de Santa Clara. Sin que pueda dar principio á sus faenas el 1.º de Diciembre próximo, el "Boston", de la costa Norte de Santiago de Cuba, como habíamos anunciado, á consecuencia de las abundantes lluvias que han tenido lugar en dicha región. Y tenemos noticias de que han introducido grandes mejoras en sus maquinarias los centrales que existen en el término de Alacranes, por lo que se espera que alcanzarán aumento considerable en su producción.

Con escaso rendimiento en tercios continúan sus tareas algunas pocas escogidas de tabaco en la provincia de Pinar del Río, siendo probable que las terminen á mediados del mes que viene; y todavía existe una trabajadora en Morón, la que también pronto concluirá sus faenas.

Se han llevado á cabo siembras de la mencionada hoja, en gran escala, en toda la región tabacalera de Vuelta Abajo, hallándose en muy buenas condiciones las ya efectuada, y se siguen preparando terrenos, en considerable extensión, para continuarias; existiendo en la actualidad mucha abundancia de posturas, lo que resulta altamente beneficioso para los vegereros, pues les permite verificar mayor cantidad de plantaciones; y asimismo se han comenzado á realizar, en la costa Sur de esta capital y con actividad en todo el valle de Manicagua, habiendo también existencia de posturas en este último punto, que se encuentran en buen estado; y ha sido algo retrasado el cultivo y desarrollo de esta planta en Sagua de Tánamo, debido á las copiosas precipitaciones que ya hemos dicho que ocurrieron en este extremo oriental de la República.

Con buen rendimiento se efectúa la recolección de frutos menores en San Luis y Consolación del Norte, siendo todavía escaso su producto en el resto de la provincia de Pinar del Río, é igual que en días anteriores en Matanzas; continuando la abundancia de viandas en Santa Clara y Camagüey.

Han comenzado á realizarse las ventas del maíz cosechado en esta última provincia, siendo su precio de \$1.50 oro el quintal; y al mismo tiempo se verifican transacciones con la miel de abejas de distintos apiaridos de la mencionada localidad, á \$0.30 oro el galón, y se espera obtener buen resultado de los que actualmente terminan su cosecha en la de Matanzas.

Y es regular, hasta el presente, el rendimiento que deja la recolección del café, que se viene realizando satisfactoriamente en Sagua de Tánamo.

Exceptuando el término de Sierra Morena, donde se presentan algunos casos de epidemia en el ganado, son buenas, en general, las condiciones sanitarias en que se encuentra en todo el resto de la República, contribuyendo á ello, como ya hemos dicho en otras "Revistas", el buen estado de los potreros.

LA FELICIDAD

No puede menos que ser dichosa y feliz la persona que sabe llevar buen calzado y el mejor calzado de la Habana para señoras, caballeros y niños se encuentra en LA JOSEFINA, Muralla y Villegas, que es la pelatería de moda.

Gaceta Internacional

Cuanto más se aboga por la paz, peores son los resultados que se obtienen en la pretensión de acabar con las guerras.

Puede decirse que éstos habrían desaparecido de Europa, con excepción de Oriente, si las naciones no estuvieran ligadas con otros pueblos por los múltiples intereses que representan las colonias; pero el mundo atraviesa un período de convulsión natural, se respira en todas partes ambiente de libertades y ansias de progreso, y aquellos pueblos que aun no consiguieron lo que Europa posee desde hace muchos años, se agitan en demanda de las nuevas ideas y provocan conflictos que envuelven á las potencias que representan la civilización.

Las sorpresas que nos reservó el Imperio Otomano el partido de la "Joven Turquía" ha sido una prueba de ello. Menos mal que esta evolución se hizo sin abrir un registro para las víctimas, cosa rara en movimientos de esta índole.

En Persia, por el contrario, el derramamiento de sangre fué tan inútil como copioso. Nacionalistas y constitucionales se ametrallaron en el campo y en la ciudad, se realizaron crueles venganzas colectivas y hasta se hicieron innumerables víctimas en elementos sanos del país que, ajenos á toda contienda, murieron sin saber por quién morían.

Sin embargo de estas luchas y del tiempo transcurrido, la situación se encuentra igual que en sus comienzos. El gobierno divorciado del pueblo; éste vigilado de cerca por las tropas extranjeras al servicio del Shah, que sólo esperan la ocasión pa-

ra caer sobre su presa; y los gobiernos de Inglaterra y Rusia esperando el momento propicio para aplastar de una vez y á tiro seguro, al pueblo persa, á su gobierno y aun al soberano.

Por ahora se ha conjurado el conflicto que, con motivo de la proclama del Shah negando la Constitución, hubiera estallado. Pero en plazo corto han de presentarse nuevos nubarrones y al fin será el pueblo el que alcance el triunfo, aunque, como es de rigor, á costa de su propia sangre. ¡Lo ocurrido en Turquía sucede tan rara vez!

A cada puerco le llega su San Martín, dice el refrán. A Inglaterra parece que le ha llegado el suyo, no obstante sus habilidades políticas y sus estudiosos manejos en el gobierno de los innumerables pueblos que cobija su bandera.

Los indostanos conocen la situación del país y saben lo fácil que es arrastrar al pueblo á todo género de violencias cuando el hambre hace estragos en sus filas. Pero no tienen armas, carecen de recursos para oponer al ejército inglés núcleos suficientes á garantizar la victoria, y mientras preparan la revolución, se entretienen en cazar aisladamente á todo funcionario del gobierno británico que se pone á tiro y á sorprender aquellos puestos militares que se prestan á fáciles sorpresas por carecer de medios de defensa.

En tanto que los ingleses son asediados en el Indostán y que el ejército de aquel inmenso territorio carece de condiciones para resistir el empuje de una revolución, lord Roberts, generalísimo del ejército de Inglaterra, se entretiene en confeccionar discursos que hagan competencia á las declaraciones del Kaiser alemán y sueña con invasiones á lo Bismark en territorio de la metrópoli.

Mejor sería que ocupase su tiempo en estudiar el modo de hacer partícipe en el gobierno de la India al elemento indígena suficientemente ilustrado para tales empeños. Pero no ocurre hoy, que los poquitos hijos del país que intervienen en la cosa pública se ven arrinconados por una mayoría inglesa que les demuestra el papel decorativo que vienen representando; sino dándoles la mayor cantidad posible de intervención para acallar legítimas ambiciones, para premiar indiscutibles méritos y hasta para alejar la posibilidad de toda protesta armada.

Quizá de esta manera evitase una revolución que en las actuales circunstancias podría ser funesta para Inglaterra.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y sederías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.
C. 3723 26-15X.

PLUMAS DE AVESTRUZ
De lo más fino y de los colores más caprichosos de la moda. Un surtido hermosísimo en todas clases y colores, desde 50 cts. hasta \$53.00 una. Fantasías de pluma, aligres y paraísos de lo más fino y en todos colores, alones, pájaros, terciopelos y tules de ilusión, boas y abrigos de lo más moderno. Se acaban de recibir todas estas novedades, en

EL SIGLO XX. GALIANO 126
CASA ESPECIAL DE FLORES Y PLUMAS.
Solicitamos operarias de sombreros.
C. 3723 alt 10-18 nv

RENOVADOR DE A. GOMEZ
Es el único, el verdadero, el que cura el
ASMA y AHOGO
De venta en todas las Farmacias acreditadas.
Al por mayor: botica SAN JULIAN, Muralla 99.
C. 3842 1-28

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

PIDA A SU "SASTRE"
el muestrario con las telas de "La Casa Revuelta", Aguiar 77 y 79, para elegir su traje nuevo, ó venga á comprarlo usted mismo. Así, por ambos medios, vestirá elegante y económico.

NEUMÁTICOS
Marca KLEIN
de G. KLEIN de Barcelona - España



Unicos depositarios con existencia constante de surtido completo:
Alvarez Valdés y Ca.
Representante exclusivo directo de la fábrica J. M. Martinez.
Compostela 103, Telef. 3253, Habana.
17104 8-19

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrros Habaneros Superiores
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMER

TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos manogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
C. 3648 1N.

Pídase EN DROGUERIAS y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO
C. 3606 1N.

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO C. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 42

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
3314 alt 1Nv Abanicos y Ventiladores eléctricos

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Una profesora.— Decir en pocas palabras el procedimiento que se valen los astrónomos para averiguar el peso del Sol, los planetas y los satélites, es algo difícil, porque, solo podría darse de ello una idea confusa.

Primero sería conveniente definir los conceptos de las palabras "peso" y "masa" que no son lo mismo. Lo pesantéz de un cuerpo varía según el lugar donde dicho cuerpo se halla, el lugar donde dicho cuerpo se halla, y según la distancia en que está de otro cuerpo, y también según la velocidad en que marcha.

Ello explica también la razón por que los conductores y motoristas no sienten apenas cansancio al estar largas horas sin sentarse. Los trenes sólo se descarrilan cuando van a toda velocidad; debido á que entonces no pesan sobre los raíles, y estos no logran encauzarlos.

Quiere decir todo esto que la pesantéz de un cuerpo no es otra cosa que la presión con que gravita sobre otra masa, pudiendo estar influido á la vez por varias.

Esta gravitación, según la fórmula de Newton, es inversamente proporcional á las masas y al cuadrado de las distancias entre varios cuerpos, y con ello se determina el peso de los astros.

Y como en estos se ha podido observar perfectamente la velocidad con que marchan y la distancia á que giran del centro de gravitación, se ha deducido una fórmula matemática bastante sencilla para un cálculo aproximado, que es la siguiente: Se divide el cubo de la distancia de dichos astros, por el cuadrado del tiempo en que hace el menor una revolución completa.

El cociente que resulte, será un número proporcional á las dos masas. Y de esos cálculos resulta que la masa del Sol es 330,000 veces mayor que la de la Tierra.

Para saber el peso ó densidad media de la Tierra con respecto á la de una sustancia conocida, el agua, por ejemplo, emplean los físicos otros procedimientos y cálculos más delicados, por medio de las oscilaciones del péndulo y las desviaciones de la vertical en determinadas regiones; y el resultado de tales experimentos asegura que la densidad de la Tierra es cinco veces y media la del agua, es decir, cinco veces y medio más que si fuera toda hecha de agua.

UN CUENTO DIARIO

Chascarrillo
—Yo en jamás he tenido miedo á nada.
—Hombre, eso es mucho decir. Arguna ves...

A PLUMA Y A PELO

Problema
Un depósito recibe agua de tres caños: manando sólo el primero se llena el depósito en 18 minutos; el segundo necesita 20 id.; y el tercero tarda 45 id. Manando los tres juntos en cuántos minutos llenarán dicho depósito?

LITERATURA VENEZOLANA

El anillo
—Hábil cincelador, para mi amada una prenda de amor mi fe desea: Como su alma, puro el oro sea, Y, como su bondad, tan acabada!

De un diamante la luz, de su mirada Fingir intente el rayo que chispa; Y "Eterna fe"—por mote allí se lea. Como promesa por mi amor grabada!"

H. M. de la Guardia.

LA BELLEZA

Sobre este tema ha abierto "L'Éclair" un interesante concurso: "¿Qué raza, desde el punto de vista artístico, expresa mejor la belleza femenina?"

Y, claro, las autoridades del Arte, de la Literatura y de la Ciencia vienen exponiendo sus opiniones. Los artículos publicados, con diversos juicios, son siete. En el último se exponen ideas originales.

Sentimos decir que la mujer española no es la que sale mejor librada de ese concurso.

Alfredo La Lyre dice de ella que es rechoncha, falta de esbellez y con sobra de redondeces.

Para este autor, el más perfecto tipo de la belleza femenina lo ha encontrado en los bulevares de París.

Bueno; hay que advertir que él es parisense.

Beaury Saurrel dice que ha visto americanas bellísimas, españolas bellísimas, inglesas bellísimas y francesas bellísimas, siendo imposible, por consiguiente, formular un juicio concreto y definitivo.

Con menos palabras está ya consignado ese mismo juicio en el antiguo y vulgar cantar español que dice:

"Me gustan todas, Me gustan todas, Me gustan todas en general."

Ahora bien; la copla no es aplicable en el presente caso, porque Beaury Saurrel es el seudónimo de la señora doña Rodolfa Julián, especie de Jorge Sand de la literatura moderna.

Emblema de las piedras preciosas

La superstición de los antiguos pueblos consagró á cada mes un número de piedras preciosas que, según ellos, ejercían una poderosa influencia en el destino de los que en aquel mes vinieron al mundo. Esta piedra se llama Piedra tutelar, y, entre los íntimos y parientes, se regalaba siempre en días de cumpleaños una joya adornada con la piedra preciosa que presidía á su suerte.

Enero. —Granate ó Jacinto. — Fidelidad en toda misión que se le encomienda.

Febrero. —Amatista. — Puesto á resguardo de las violentas pasiones. Paz del espíritu.

Marzo. —Sanguinaria. — Valor, serenidad en el peligro.

Abril. —Zafiro y Diamante. — Arrepentimiento é inocencia.

Mayo. —Esmeralda. — Esperanza y amor correspondido.

Junio. —Agata. — Salud, larga vida.

Julio. —Rubí. — Olvido, amor burlesco.

Agosto. —Sardónica. — Felicidad conyugal.

Septiembre. —Crisólita. — Cura-ción de las enfermedades.

Octubre. —Opalo. — Esperanza después de la desgracia.

Noviembre. —Topacio. — Amistad fiel.

Diciembre. —Turquesa. Felicidad completa en la vida.

LAS SUPERSTICIONES

Entre los reyes
El emperador alemán posee una sortija, que considera como un talismán, aunque son pocos los que conocen esta circunstancia. A propósito de este anillo se refiere una historia tan curiosa como absurda.

cuando un sapo penetró en la regia estancia y depositó una piedrecilla sobre el lecho; después desapareció, y desde entonces la piedrecita, aunque desprovista de valor real alguno, fué conservada como una de las más preciadas joyas de la casa de Hohenzollern. Federico el Grande hizo montar la piedra en un anillo de oro, el cual desde entonces, ha venido usándose sin interrupción por el jefe de la familia.

El difunto Emir del Afghanistan era otro potentado dominado por la superstición de los anillos, y á uno de ellos, que siempre usaba, atribuía el haberse salvado de los muchos complots que contra su vida fraguaron sus enemigos.

DE FOLK LORE

Cantares populares.
Adiós, adorada prenda, que me vengo á despedir y el alma se me quebranta al separarse de ti,

Nunca me digas adiós, que es una palabra triste; corazones que se aman, nunca deben despedirse.

Y si me quieres más, con las raíces del alma, y aunque mi cuerpo se muera, mi querer nunca se acaba.

Si el querer bien es delito, padre mío, que me prendan, y me lleven á la cárcel, que en mi querer no hay enmienda,

EL DIAMANTE

El más grande del mundo
La fama de los diamantes cuya historia acabamos de ver es eclipsada por un diamante maravilloso, descubierto en Enero de 1905 en una mina situada en Elandsfontein, cerca de Johannesburg (Sud-Africa), la "Primera Mina." Pesa 3,032 quilates ó sea 623,076 gramos.

Todos los diamantes históricos puestos juntos en una balanza no llegan á este peso.

El "Primero," como ha sido llamado este rey de los diamantes, del nombre de la mina donde se le encontró, hizo el viaje de Sud-Africa á Londres escoltado constantemente por quince hombres armados. La prima pagada á la Compañía que aseguró el "Primero" cubre todo riesgo de pérdida ó de robo durante la travesía pasó de "seiscientos mil francos."

El "Primerito," como ha sido llamado este rey de los diamantes, del nombre de la mina donde se le encontró, hizo el viaje de Sud-Africa á Londres escoltado constantemente por quince hombres armados.

La prima pagada á la Compañía que aseguró el "Primero" cubre todo riesgo de pérdida ó de robo durante la travesía pasó de "seiscientos mil francos."

DE PROVINCIAS

Santa Clara
DE RODAS
Noviembre 22 de 1908.

La perspectiva económica. Como decía en mis anteriores notas, siguen haciéndose los preparativos para la zafra y las bandadas de comisionistas ofrecen, casi enamorado, las mercancías á los comerciantes hasta abarrotar todos los entrepaños.

Estas actividades del comercio y la agricultura auguran prosperidad, aunque hoy no se goce de ella como tantos exponen ante mi información para lo futuro.

Principio quieren las cosas, señores pesimistas.

El alumbrado público. Después de las reformas que viene implantando el contratista don Ignacio Lanza Lastra, me asegura que para últimos de este mes ó primeros del entrante cree tener montada la nueva máquina que en los talleres de Inglaterra ha adquirido para responder á la atención que le viene dispensando el público, y para esa fecha volverá á prestar tan importante servicio municipal y particular.

Sentido fallecimiento. La penosa enfermedad que, tras de minar paulatinamente las energías puestas al servicio de grandes intereses comerciales, retenía en el lecho del dolor al apreciable comerciante y propietario don José Rodríguez Sánchez, ha tenido un fatal desenlace en la tarde del viernes 20.

La triste nueva circuló por el pueblo como un relámpago y la casa del querido ex-presidente de Beneficencia de la Colonia Española fué invadida por sus numerosos y fieles amigos; la bandera española fué enarbolada á media asta, con negros crepones, en la sociedad, y las campanas de la iglesia parroquial tañían quejumbrosas llorando las virtudes del desaparecido.

Ayer, sábado, seguido de todo el comercio local, las autoridades y funcionarios públicos, de numerosas y distinguidas personalidades, así particulares como de la asociación de la Colonia, fué conducido al cementerio general.

Sobre el féretro y en manos de sus íntimos figuraban como honores póstumos muchas coronas, de su esposa é hijos, dependientes, Colonia Española y de sus incontables amistades.

El entierro fué acompañado de cruz azada y tres curas.

Llegue mi profundo sentimiento hasta el desierto hogar en donde el

dolor es terrible compañero de una familia amantísima é inconsolable. El Ayuntamiento. Continúan un tanto tirantes las relaciones entre el Ejecutivo y el Legislativo, dos poderes de distinta filiación política y que no interpretan de igual modo el artículo 104 de la Ley Municipal.

El próximo martes se reúnen los quince concejales en sesión pública y de transcendencia; tratarán del filántropo reparto de los destinos creados recientemente, y también de los otros.

Renovarán toda la plantilla casi y algunos se quedarán en localle y sin pan, de acuerdo con las circunstancias.

Como los concejales representan al pueblo, acostemos la soberana voluntad popular. Y si no, la otra; ya esos empleados han comido bastante.

Un libro que se troncha. Las calles de esta localidad se vieiron esta tarde tan llenas de jinetes como en los días de los grandes mitines políticos, solo que algo que no era aquella alegría lo había traído desde Congojas y sus alrededores hasta esta población.

Escobtaban hasta la fosa el delicado lirio de 14 abril que en vida, siendo el encanto de sus padres, se llamó Ana María Calzadilla! Descanse en paz.

Nueva sociedad mercantil. Anúnciame los señores López, Pinto y Comp., que ha quedado disuelta la sociedad que venía girando bajo la razón de López, Fernández y Comp. (S. en C.), haciéndose cargo los primeros de los créditos activos y pasivos de los segundos.

Esta empresa, que se dedica á fabricar hielo y gasosas por medio de la fuerza hidráulica del río Tabacoa, acaba de hacer grandes reformas en sus poderosas máquinas.

Desfólese muchos progresos. La fiesta de la paz. Llegan los invitados que desde esta localidad asistieron á la fiesta dada por el presidente de la Asamblea de los liberales de Cartagena, en su finca del barrio de Soledad, el día más popular y querido hacendado D. Eleuterio Álvarez, que para licenciarse de la política á sus huertes dió en su honor y en el de los conservadores, y completamente admirados hácenme cuantos hermosos de tan hermoso acto de fraternidad cubana.

Aunque con más informes la detallaré; por ahora he de consignar que asistieron los jefes de los conservadores de aquellos lugares y unos 200 individuos afiliados á ese partido político, y de los liberales, los jefes y otros tantos afiliados de los cinco barrios de Cartagena.

Hubo un banquete y comida campestre, y abrazos, vivas, brindis, etc.

El Corresponsal.

DE SANTA ISABEL DE LAS LAJAS

Noviembre 23 de 1908. Ayer, á las doce del día, comenzó la gira campestre verificada en la finca de señor Hilario Barroso, distante de este pueblo poco más de un kilómetro.

Desbordó el pueblo, sin distinción de clases sociales ni de matices políticos y más de mil personas á pie y á caballo invadieron el sitio destinado á la fiesta. Pintoresco el lugar con sus innumerables árboles frutales, sus cafetos y sus palmas, brindando una sombra aprovechada por los grupos múltiples: unos con guitarras y bandurrias cantaban las décimas guajiras volviendo á sentirse el contrapunteo de los improvisadores rurales que durante dos años han permanecido mudos; otros haciendo corrillos para tomar cerveza; por aquí grupos de mujeres y niños alegres; en otra parte, cerca de la casa de vivienda, la orquesta del pueblo tocando danzones, zapateos y marchas patrióticas.

Y la alegría inundando los corazones de millares de cubanos que hacía tanto tiempo que no se reunían para amarse á la luz del Sol, bajo el cielo azul de nuestra tierra.

Lo que allí se celebraba no era el triunfo de los liberales, sino la libertad que dignifica á los pueblos, y por ese motivo, tanto gozaban los del partido

de haberse reunido en un acto tan benéfico al país desde el campo de la oposición; el doctor Trujillo, que fué el último que habló, extremó la nota conciliadora con el carácter de independiente.

Se tomó cerveza, chocando las copas liberales y conservadores y todos allí prepararon in menti el futuro banquete en que Lajas mostrará su recojido por ver electos representantes al doctor Agustín Cruz y á Manuel Rivero, ambos prestigiosos vecinos de esta localidad.

El domingo 22 de Noviembre formará época en la historia de este pintoresco pueblo tan injustamente difamado. Inolvidable día de amor en que podemos decir, recordando unas palabras del ilustre Enrique José Varona en su conferencia sobre el Poeta anónimo de Polonia, pero cambiando la negación por la afirmación: "Esas manos que se estrechan sí se aman."

Y todos los cubanos procediendo como buenos saludemos al nuevo huésped que ha visitado por primera vez á Cuba y á cuya mágica influencia debemos tantas maravillas: su nombre de pila es: Libertad.

Y es la sensación de ella quien ha despertado nuestra alma, repitiendo las palabras de Cristo al inválido, el levántate y anda, de la Biblia... y el pueblo cubano se ha erguido y está en marcha.

Y llegará la República cordial de Martí. El Corresponsal.

¿LO SABE YA?

PUES SI AUN LO IGNORA SEPA, QUE VD. Y SUS NIÑOS TIENEN PERMANENTE OCASION PARA VESTIR BIEN Y A LA MODA POR MUY POCO COSA, PUES EN NUESTRA

"SECCION ECONOMICA"

OFRECEMOS COMPLETO SURTIDO DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS; Y TAMBIEN DE GENEROS PARA HACERLA POR MEDIDA.

LOS ABRIGOS

DE ESTA SU CASA, LLAMAN LA ATENCION POR SU ESTILO ELEGANTE Y ESMERADA HECHURA.

"ANTIGUA de J. VALLES"

San Rafael 14

FOLLETTIN 58 A. MATTHEY SOR ANGELA VERSIÓN ESPAÑOLA de ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA (Esta novela publicada por la Casa-editorial de Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson, Obispo número 52.)

los seres que le eran queridos: su segunda mujer y su hija. —Y yo digo, repitiendo, que eso es imposible... se ahogó la desgraciada... se ha tenido la prueba de ello. —La bastante para que su marido, que no la amaba, no pensase más que en casarse con otra. Pero, ¿se ha encontrado su cuerpo? El Barón quedó en silencio, desconcertado, como cuando si un hombre cayese al fondo de un abismo y no muriese de la caída, tratase de reconstruir el sentido sin poderlo conseguir. —Vámos, señor Barón, contestó la mujer con voz seca y mortificante, abrazándose con la ardiente y amenazadora mirada de sus grandes ojos, sea usted razonable. ¿De qué sirve luchar contra la evidencia y contra su propia seguridad? Desde el momento en que he entrado aquí, me habrá usted ya reconocido... sin gusto, lo confieso... y hasta lo comprendo... Yo no era la mujer que le convenía ni usted el marido que yo necesitaba. Nuestra felicidad duró muy poco, y usted estaba cansado de mí y arrepentido de haberme conocido, amado y sobre todo tomado por esposa; cuando ocurrió la guerra nos separamos. Usted me creyó en el fondo del Tiber, esto no tiene duda, y por lo tan-

to, su sorpresa es muy natural, y tanto más puesto que ahora soy vieja y fea, y mi vuelta no solamente es inopinada, sino que no era deseada bajo ningún concepto. Pero por muy cambiada que está, no lo estoy hasta el punto, vuelvo á repetirle, de que usted no me haya reconocido, ni nada de esto impide el que yo sea Julieta Donati, esposa legítima, la "sola" legítima esposa del general y barón Guotrán del Haussey, cuyo nombre me pertenece, siendo yo "sola" la que tiene derecho á llevarlo mientras viva. Y aseguro formalmente que en este momento maldita la gana que tengo de morir. —¿Julieta! repitió el Conde algo repuesto de su emoción y empezando á comprender. En el tono de aquella mujer, en su acento y sus palabras, comprendió el General que tenía delante un enemigo, en el cual no encontraría ningún sentimiento delicado, simpático ni generoso, y esta creencia precisamente fué la que contribuyó á sacarle del marasmo en que se encontraba, por lo reparare en él el soldado que tiene la consigna de defender un puesto de cuya defensa depende la salud de la patria. Al terror del primer momento suce-

dió la emoción natural de los recuerdos del pasado. Aquella mujer, que efectivamente había creído muerta y á quien había amado y vivido con ella mirándola como á la compañera de su vida, él la había hecho madre. Todo esto no se olvidaba completamente, y si ella se hubiese presentado dulce, buena, recordando las cosas de otro tiempo, evocando recuerdos, reclamando un sitio en el lugar conyugal como esposa y como madre, él no hubiera titubeado en luchar por su felicidad, aunque para esto se hubiera tenido que desgarrar el alma dentro de su conciencia. Aquel ataque de desearado y procaez le sirvió de consuelo, haciéndolo recordar toda la sangre fría que era posible tener, dada la situación verdaderamente trágica. —Si, Julieta—siguió ella diciendo—que está dispuesta á presentar pruebas irrecusables que demuestren su existencia, si es que usted comete la insigne torpeza de obligarla á ello. —La creo á usted, señora, dijo el Barón fríamente, juzgando indigno de él discutir y disputar el terreno, desde el momento en que estaba convencido. —Entonces, hablemos. —Escucho.

Y haciendo un ademán, con el gesto y la cortesía de un hombre de mundo, señaló un asiento á la mujer, tomando el asiento después que ella lo hubo hecho. Ya en aquel momento, y aunque se seguía extremadamente pálido y el corazón bemo de tanta angustia, que hasta había olvidado la causa principal que daba motivo á aquella visita —es decir, su primera hija Lea—únicamente reflejaba en su semblante la tranquila dignidad que conviene á un hombre nacido para dominar los acontecimientos mostrándose á su altura, cualquiera que esta fuese. Y sin embargo, aunque el mismo de Julieta había servido en cierto modo de reativo á aquel espíritu noble y generoso por su naturaleza esencialmente delicada y aristocrática, en el sentido heroico de la palabra—que no tiene nada de común con las distinciones jerárquicas y de nacimiento—tenía otra especie de sufrimiento que recibía más clara y bruscamente que nunca, y que lo producía el verse engañado en el término de su vida, ver lo mal que había puesto su primer amor, que debiera ser el mayor —y que no lo es siempre—al contrario.

ce avergonzar, como nos avergüenza el recuerdo de haber tocado un objeto repugnante. —Hablemos, había dicho Julieta, añadiendo después: ¿Quiere usted preguntarme ó profiere que hable? —Ya he respondido, señora, que estoy pronto á escucharla. Preguntaré después si hay motivo para ello, contestó el General en tono grave y tranquilo. —Bueno, así es mejor y concluirémos más pronto. Empleo, pues. Como he dicho antes, nosotros no nos amábamos bastante cuando tuvo usted necesidad de dejar á Roma. Estoy muy poco satisfecha, aunque no soy vieja todavía, para haber contado ni por un momento, aun cuando estuviese usted libre, con producirle alegría después de veinte años de separación, tanto más cuanto que las pasiones no resisten generalmente ausencias infinitamente menores. Comprendería, pues, de antemano, que no era en el terreno del sentimiento en donde debía presentarme—y que ahora no es de ocasión—sino solamente en el terreno de los hechos. Esto es más sólido y me basta. (Continuará).

ORIENTE DE CIEGO DE AVILA Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: En la sección de "La Prensa" de ese diario, fecha 21 del corriente, edición de la mañana, he leído la carta que dice ser suscrita por un prestigioso vecino de Ciego de Avila...

Al hacer esta aclaración, creo interpretar fielmente los deseos de toda persona honrada sin distinción de matiz político que reside en este lugar, por el hondo disgusto que causó la noticia de tal "canard".

Llamo la atención de Mr. Bullard, Supervisor de la Secretaría de Instrucción Pública, hacia el hecho de que unos particulares pretenden expulsar a un funcionario público...

En mi anterior correspondencia escribí "consumaría" y "consumió." En lugar de esas dos palabras aparecieron escritas "consumaría" y "consumió."

El viaje del Presidente Castro

Según dice el cable, el general Castro será recibido en Francia como si no se tratase de un Jefe de Estado. La tirantez de relaciones franco-venezolanas así lo aconsejan...

Centro Español de Madruga

La nueva Directiva, que ha de regir los destinos de esta sociedad durante el año social de 1908 a 1909, la forman los siguientes señores:

DE HOLGUIN 24 de Noviembre de 1908.

Es el tema de todas las conversaciones la actitud asumida por los señores Sánchez y Hermano, propietarios del ingenio "Santa Lucía"...

LONGINES FIJOS COMO EL SOL DE GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. altos. Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

NECROLOGIA

Esta tarde, á las cuatro y media, y saliendo el cortejo de la casa número 76 de la calle Séptima, en el Vedado, se efectuará el entierro del cadáver del señor Luis Gastón y Herrera...

HONRAS

Todas las misas que se celebraren en la iglesia de Belén el próximo sábado, 28, se aplicarán por el alma del que en vida fué el señor don José María Galán...

Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Mr. Magoon Acompañado de su Ayudante el capitán Ryan, el lunes por la tarde se embarcará el señor Gobernador Provisional para los Estados Unidos.

El Gobernador Provisional acompañado de su ayudante el Capitán Ryan, asistirá el domingo á las nueve de la mañana á la gran fiesta que con asistencia del señor Obispo se celebrará en la iglesia de San Felipe...

SECRETARIA DE GOBERNACION

Los dueños de hoteles "Inglaterra," "Leuvre" y el "Pasaje," estuvieron hoy en la Secretaría de Gobernación á solicitar del señor Sobrado que los releve de llenar ciertos requisitos del orden interior de sus establecimientos.

SECRETARIA DE HACIENDA

Traslado El depósito de decimos por el Impuesto del Empréstito, ha sido trasladado de la Quinta de los Molinos al antiguo Hospital de San Ambrosio...

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Adhesión El Encargado de Negocios de Italia en Cuba, ha participado al Departamento de Estado que los gobiernos de las Colonias de Entrea y de la Somalia Italiana se han adherido como una sola unidad...

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

Nombramiento Ha sido nombrado Jefe de Negociado de primera clase de la Sección de Asuntos de Gobierno y Judiciales, dotado con el haber anual de \$2,400 el señor Rafael Oliva y de la Plaza...

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Por esta Secretaría se han concedido las siguientes marcas nacionales: "Mi Bohío," para picadura, por el señor Eladio Pérez.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas Por esta Secretaría se han concedido las siguientes marcas nacionales: "Mi Bohío," para picadura, por el señor Eladio Pérez.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN" de 1 y 2 Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

mouth, cognac, etc., etc., por la Unión Vinícola J. Rodríguez. "La Siempre Viva," para distinguir los productos de perfumería de clase extra que elabora el señor Manuel Blanco.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

El ingeniero señor E. J. Balbín, jefe del servicio de faros, salió anoche para Caibarién, con el propósito de hacer la recepción de las obras del faro de Cayo Caimán.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

A las maestras Se llama la atención á las maestras de enseñanzas especiales, para que pasen á la mayor brevedad por la Secretaría de Instrucción Pública á firmar sus nóminas...

ASUNTOS VARIOS

Bienvenida En la mañana de ayer regresó, á bordo del vapor "Havana," procedente de Nueva York, el joven y distinguido ingeniero señor Rogelio Espinosa...

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos ha facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with columns: Ma, Mm, Md. Values: Term. centigrado 27.0 18.8 22.9, Tensión del vapor de agua 18.64 14.32 11.48, Humedad relativa 87 69 78, Barómetro corregido 761.68, Id. id., 4 p.m. 759.69, Viento predominante E., Su velocidad media: m. por segundo 3.3, Total de kilómetros 296, Lluvia m. 0.0

PARTIDOS POLITICOS

JUVENTUD LIBERAL DE SAN LEOPOLDO

Cito á todos los miembros de este organismo por la presente, para la junta ordinaria que tendrá lugar hoy, juéves 26, á las siete y media en la casa Neptuno número 156...

LA GRAN CARRERA DE AUTOMOVILES

Savannah, Noviembre 26.—Toman parte en la gran carrera internacional que se celebra aquí, hoy, veinte automóviles, saliendo el primero á las nueve y cuarenta y cinco minutos.

NO ANDE SIN MEDIAS

En "La Nota del Día," Aguilar 71, entre Obispo y Obrapia, bajos del colegio "La Gran Antilla," se realiza una existencia colosal de tejidos de punto, recibidos de fábrica directamente...

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2 Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros. DIRECTOR: FRANCISCO LABEO Y FERNANDEZ.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DERROTA DEL AMERICANO Nueva York, Noviembre 26.—Anoche volvió á efectuarse en esta ciudad la carrera de Maraton, en la misma forma y cubriendo la misma distancia que en los Juegos Olímpicos de Londres...

LA REVOLUCION DE HAITI

Port-au-Prince, Noviembre 26.—El nombramiento del general Auguste para el cargo que quedó vacante por la muerte de Leconte, de ministro del Interior, ha infundido nueva confianza al pueblo...

VEINTICINCO MILLONES

París, Noviembre 26.—Oficialmente se ha anunciado que el gobierno de Bulgaria ha convenido en pagar á la Turquía la cantidad de veinticinco millones de pesos por la Rumelia y el ferrocarril...

CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES CONTRA AUSTRIA

Roma, Noviembre 26.—Continúan las manifestaciones anti-austriacas en esta ciudad y la Embajada Austro-Húngara está aun custodiada por un cordón de tropas.

ALIANZA CONTRA AUSTRIA

París, Noviembre 26.—En telegrama de Buda Pest, Hungría, á "L'Echo de París," se dice que Serbia y Montenegro han firmado un tratado de alianza en el cual han convenido en declarar inmediatamente la guerra á Austria...

PEDIDOS DE POLVORA

Colonia, Noviembre 26.—La fábrica de pólvora sin humo de esta ciudad ha tenido que rechazar una orden de cumplimiento de un enorme número de pedidos hechos anteriormente por los demás gobiernos de los Balcanes.

DE POTENCIA A POTENCIA

Los Angeles, Noviembre 26.—El pugilista americano Abe Attell, campeón de los boxeadores de peso ligero é invicto hasta ayer, fué derrotado anoche, en la décima quinta entrada, por Freddie Welsh, el campeón inglés.

CHOQUE EN LA NIEBLA

Nueva York, Noviembre 26.—El vapor de carga "Georgie", de la línea White Star, que procedía de Liverpool, chocó esta mañana, frente á Sandy Hook, con el vapor "Finance", perteneciente á la Compañía del Ferrocarril de Panamá, que se fué inmediatamente á pique.

LA GRAN CARRERA DE AUTOMOVILES

Savannah, Noviembre 26.—Toman parte en la gran carrera internacional que se celebra aquí, hoy, veinte automóviles, saliendo el primero á las nueve y cuarenta y cinco minutos.

Esta carrera, que es la primera que se corre por la copa de América, ha sido organizada por el Club Automovilista de América, con la sanción de la Asociación Europea de carreras. La distancia que deben recorrer los automóviles es de 402 millas...

SECCION DE INTERES PERSONAL AVISO AL COMERCIO

Aviso nuevamente al Comercio y al público que no he autorizado á nadie, sin excepción de persona, para tomar en mi nombre ninguna mercancía, ni dinero, ni préstamos, etc.; debo advertir, además, que como yo personalmente, hago mis compras todas al contado, no es concebible que autorice á nadie para que adquiera ninguna mercancía ni dinero.

AVISOS RELIGIOSOS

MUY ILUSTRE ARCHICOFRADA DEL SANTISIMO SACRAMENTO Erigida en la Parroquia de Nuestra Señora de Guadalupe.

SECRETARIA

Por acuerdo de esta Corporación, tengo el honor de invitar á los Sres. Hermanos y demás fieles á las solemnes honras fúnebres que en sufragio de los Hermanos fallecidos, tendrán efecto á las 8 y cuarto a.m. del sábado 28 del actual, en esta Iglesia.

IGLESIA DE LA V.T.O. DE N. P. S. FRANCISCO

El viernes 27 de los corrientes se dará principio en dicha Iglesia á la Novena del glorioso San Nicolás de Bari. Todos los días á las ocho de la mañana se cantará la Misa en el altar del Santo, haciendo á continuación el ejercicio de la Novena.

IGLESIA DE LA V.T.O. DE N. P. S. FRANCISCO

El día 6 de fiesta del Santo á las nueve de la mañana Misa solemne con Sermon.

HA FALLECIDO Luis Gastón y Herrera Después de recibir los Santos Sacramentos Y dispuesto su entierro para las 4 1/2 de esta tarde, su padre, hermanos, tos, primos, y amigos suplican á sus amistades se sirvan acompañar su cadáver de la casa mortuoria, Calzada 76, Vedado, al Cementerio de Colón...

R. I. P. El próximo sábado 28 se celebrará en la Iglesia de Belén varias misas rezadas y una cantada, á las ocho, por el eterno descanso del alma del Sr. José María Galán y Maseda en el segundo aniversario de su fallecimiento.

Habaneras

Una gran fiesta de arte se prepara para dentro de muy poco tiempo. La organizan los directores del simpático y floreciente Instituto Musical, maestros señores Benjamín Orbón y Juan Torroella, en memoria del inolvidable violista navarro Pablo Sarasate.

Se ha combinado un programa hermosísimo, digno de la memoria del exitoso artista desaparecido.

El ilustre catedrático de nuestra Universidad, doctor Pablo Desvervina, tendrá a su cargo la conferencia acerca del gran violinista.

Entre los números más sobresalientes del programa, figuran los siguientes:

El señor Juan Torroella interpretará: *Melodía*, romanza andaluza, *¡Adiós montañas mías!* y un *zortisico* de Sarasate.

El señor Benjamín Orbón interpretará la *marcha fúnebre* y un nocturno de Chopin.

El notable maestro señor José Gogorza, compatriota de Sarasate, ha compuesto una bellísima plegaria, dedicada a él, para soprano y violín con acompañamiento de piano, a cargo de la distinguida señora Ana Aguado de Tomás, el señor Torroella y el propio maestro Gogorza.

El maestro Gogorza ha formado un coro que cantará el *zortisico Laurakbat* y la preciosa canción *Ome ederbat*.

Después el mismo coro entonará el *Guernikako Arbola* de Iparraguirre. Uno de los *claus* del programa será el *Ave María* de Whitney Coombs, de canto y acompañamiento de cuerdas, piano y armonium, que ha sido transcrita magistralmente por el maestro señor Guillermo M. Tomás, director de la Banda Municipal.

Además, el señor Manuel Serafín Pichardo, recitará una poesía de su inspirado esto.

Esta fiesta se efectuará el viernes 4 del próximo Diciembre.

Existe en nuestra sociedad una animación extraordinaria para la próxima temporada hipica.

El martes primero, fijado para la inauguración, estará la gnometa colmada de familias distinguidas del gran mundo habanero.

Los jueves notas como de moda, ofrecerán fijadas muy hermosas para la crónica social distinguida, que engaldranán sus páginas con nombres que son gala de la *high-life* habanera.

El acceso al hipódromo será facilísimo, pues los tranvías irán hasta la puerta central.

La entusiasta directiva de la Cuban Racing Association, prepara todo lo conducente a dotar del mayor número de facilidades a las familias que asisten.

El American Club ofrecerá esta noche un baile en sus salones, para celebrar el *Thanksgiving Day*.

Se tocará Torroella.

Esta noche en Payret, estreno de la comedia *La Castellana* de Capús, por la compañía de Tina di Lorenzo.

De abono. MIGUEL ANGEL MENDOZA.

FRAZADAS CASI REGALADAS blancas y color, lana y algodón en **"Le Printemps"** Vea sus precios.

OBISPO esq. á COMPOSTELA.

DE ARTE EL TENOR CONSTANTINO

El famoso tenor español Florencio Constantino, que á juicio de la crítica alemana, supera á Caruso y es uno de los más admirables intérpretes del teatro de Wagner, encuéntrase actualmente en Nueva York, donde está alcanzando los triunfos más brillantes y ruidosos de su carrera artística.

Constantino es uno de los cantantes que figuran con personalidad propia en la escena lírica del mundo y de los pocos que se han impuesto á públicos tan inteligentes y descontentadizos como los que concurren al Liceo de Barcelona y al Real de Madrid, así como á los "amateurs" de Londres, Berlín, San Petersburgo, Milán... Posee una voz poderosa y flexible, una escuela impecable, una cultura artística desgraciadamente nada común en artistas de su clase, y sobre todo condiciones de actor que le han valido las alabanzas de los críticos más exigentes.

"LE PRINTEMPS" Obispo esq. á Compostela. Teléfono 949.

¡NATURALMENTE!...

Molesta mucho á nuestros colegas en general nuestro nuevo sistema de ventas y regalos al público lo mismo que el inmenso y flamante surtido de artículos de la estación que presentamos; pero también es verdad que el público, lo más distinguido de la sociedad habanera, nos lo agradece y lo demuestra llenando siempre y á todas horas nuestra casa de compradores, que hacen desaparecer nuestros Abrigos, boas, el inmenso surtido de elegantísima lana y sedas, y en fin, cuanto pueda pedirse en Tejidos, Sadería y Confecciones, todo y mucho más en

"LE PRINTEMPS" la casa que recibe los elegantísimos y cómodos "Corsets C. P. á la Sirene," Imperio, Valentine, Margueritt, Plastique, Libellule y Neos; sus modelos distintos, capaces cualquiera de ellos de hacer ideal el cuerpo más deformado.

Obispo esq. á Compostela. Teléfono 949.

Pues un cantante de estas singulares aptitudes, una celebridad europea como sin disputa lo es el ilustre hijo de Vizcaya, intérprete incomparable de "Lohengrin," con cuya obra ha entusiasmado en Alemania á los adoradores del dios de Bayreuth, es muy posible, casi seguro, que venga pronto á la Habana con la hermosa é insigne "diva" Lina Cavalieri, ofreciendo en la escena de nuestro Teatro Nacional una corta serie de representaciones de ópera.

La venida del gran tenor español con la célebre cantante italiana, si es que, como esperamos, las gestiones que se realizan obtienen un resultado favorable, será para la segunda quincena del próximo Enero, y como esto es anuncio de una serie de victorias artísticas de positiva resonancia y de goees inefables para los que amamos el verdadero arte lírico, prometemos seguir ocupándonos en estas columnas de cuanto se refiera á un suceso artístico de semejante magnitud.

X. X.

"CIRCO PUBILLONES" TEATRO NACIONAL JUEVES 26 de NOVIEMBRE DEBUT

del famoso trio berrista Lina, Bowen y Moll SELECCION PROGRAMAS

Las Keller, Friedman, Ernessto, Japanese y toda la aplaudida compañía

El viernes, segunda función de moda. El sábado, extraordinaria matinee á las 2.

Impresiones teatrales EN PAYRET

En las obras escénicas, más que en cualquier otra producción literaria, se necesita la cualidad llamada "gradación"; el segundo acto ha de ser más interesante que el primero; el tercero más que el segundo; y así sucesivamente hasta culminar en la escena más brillante, que debe ser la última. Las obras que no se sujetan á este plan lógico y racional, por muchas bellezas que ostenten, siempre dejarán un vacío en el agrado del público.

Exposición, trama y desenlace, por ese orden y en interés creciente, hacen de una obra mediana una obra buena y de una buena otra regular.

"El Ladrón," de Bernstein, representada anoche por segunda vez en la escena de "Payret," nos sugiere las reflexiones que antecedes: s tan hermoso el segundo acto de ese drama, tan intensa la hermosa escena con que finaliza, que todo el tercer acto decae notablemente y hace pensar á los espectadores que saben "darse cuenta."

La obra debiera terminar en el acto segundo.

Y no es que sea malo el tercer acto, nada de eso: es que á la obra le falta aquella "gradación" tan necesaria. "El adversario," en cambio, reflexiones que antecedes: es tan hermosa cualidad y es por eso, quizás más que por otras causas, la comedia por excelencia de la moderna literatura.

Nada tenemos que agregar á los elogios que nos mereció la interpretación de "Le voleur" la otra vez que se puso: es esta una de las obras en que la insignie Tina desarrolla en mayor suma sus grandes facultades artísticas y una de las que más entusiastas aplausos le han valido. También hace Carini en "El ladrón" grandes esfuerzos por mantenerse á buena altura junto á la "estrella" de la Compañía, y lo consigue, en verdad.

Al César, lo que es del César.

La adoración nocturna en la Habana

La fundación de esta asociación religiosa, vino á demostrar una vez más que el pueblo de Cuba guarda y practica la religión de sus mayores. Ayer eran las Reparadoras, las que fundaban una pequeña asociación de caballeros para ayudarles á dar guardia al Señor en su Augusto Sacramento. Asociación que cuenta hoy más de 400 asociados. Así también la Adoración Nocturna inaugurada con un corto número de fieles en Septiembre, ya cuenta hoy con más de 112 asociados de todas clases y condiciones sociales; pues forman parte de esta brillante obra, desde el humilde obrero, al opulento banquero y desde el hietrado al que ostenta con orgullo la toga del doctor.

Esta milicia religiosa inaugurará el segundo turno en la noche del próximo jueves tercero de Diciembre, en la iglesia de las Ursulinas, cantándose un solemne Te Deum de acción de gracias.

Hoy ya en la Habana dan guardia al Señor dos veces al mes—una del primer Sábado al domingo, y quizá pronto pueda anunciar á los lectores de este católico y popular diario, la

inauguración de un nuevo turno, pues los actuales cuentan ya con el personal necesario para la formación del tercero.

En Matanzas hace ya siete años que se halla fundada y desde Santiago de Cuba solicitan datos para implantarla, no solo en la ciudad, sino en el campo.

Nos place dar estos datos que tienden á implantar en nuestra hermosa isla una obra tan popular en la madre patria.

Ellos ofrecieron al Señor una vigilia por la restauración de la República y ya el Señor los oyó!

Terminaremos esta reseña felicitando á los socios fundadores, cubanos y españoles, por la prosperidad de su labor, sin olvidarnos de los socios y socias honorarias por la protección que dispensan á la obra.

Un católico.

PAYRET HOY, JUEVES 26, 10ª función de abono. Se representará la comedia en cuatro actos, de Capús

LA CASTELLANA VARIEDADES

EL CANTO Y EL ORO. — ARTISTAS MILLONARIOS.

Todos los grandes artistas en general y, particularmente, los llamados artistas incomparables, han tenido principios muy modestos. Alguno me objetará que lo mismo puede suceder á todo el mundo, y esto es tan verdad, que ocurre lo propio á la mayoría de los que sobresalen en los diversos órdenes.

Los ha dotado la naturaleza de una hermosa voz, lo cual es un don que nada tiene que ver con la inteligencia; y es casi siempre la casualidad quien se encarga de su fortuna.

Se va de paseo un músico ó otra persona inteligente y, de pronto, hieren sus oídos las notas dulces que, sin darse cuenta, lanza un obrero cantando un aire cualquiera; entra en relaciones con el mismo, le dan lecciones, á veces hasta debe aprender á escribir y leer, en fin, le enseñan todo menos á cantar... y ya tenemos un gran tenor, un barítono eminente ó un bajo notable que, gracias al sobobismo del público gana en una sola noche la cantidad que tal vez no hubiera ganado trabajando diez años en su primer oficio.

La cosa no es más difícil de lo que se acaba de indicar, pero con la condición de poseer una voz pura y de las condiciones necesarias... lo cual es muy raro en veidat.

No son pocos los que se han conocido de esa clase; tenores admirados por todos en las tablas y que, en su vida privada, eran los seres más orgullosos é ignorantes que se pueda uno imaginar.

Si bien es cierto que son numerosas las actrices que, después de haber pasado su vida cantando, mueren rodeadas de la más espantosa miseria, también las hay que hegadas á la madurez de su talento, han sabido adquirir una fortuna considerable, gracias á los honorarios inverosímiles que se las pagan.

La Melba, célebre cantante austríaca, para citar un ejemplo, gana cada noche la bagatela de 15,000 francos, ni un céntimo menos. No puede sorprender á nadie que, con tales emolumentos, la célebre actriz sea hoy millonaria. Su palacio de Londres, sobre la plaza de Cumberland, es una de las residencias más hermosas de la capital inglesa. Cuando la Melba compró aquel palacio, le hizo decorar de nuevo, gastándose para ello sumas enormes; y tal cual hoy se encuentra, dicen que vale más de seis millones de francos. Por otra parte posee también en diferentes países de Europa otras propiedades evaluadas todas en 20 millones; solamente sus alhajas valen seis millones de francos.

Añadiremos que ha firmado la Melba un contrato con cierta compañía de fonógrafos, en Nueva York, en virtud del cual cobra la suma de 50 mil dólares por impresionar cilindros durante una semana. De suerte que, por hacer gorgeos delante de un receptor fonográfico, la célebre cantante ganará en siete días más dinero que el Presidente Roosevelt gana en un año para dirigir los destinos de toda la América del Norte.

Mario Sammarco, el famoso barítono italiano, posee unos cinco millones de francos en bienes inmuebles que le producen muy buena renta. Durante los meses de reposo habita en su

espléndido palacio de Milán, que compró hace poco; era un antiguo edificio del Renacimiento, que Sammarco ha hecho reconstruir y decorar á la moderna. Para comprender la magnificencia de este palacio, basta decir que, solo en el primer piso, hay una galería de cuadros, un salón de baile, una sala de música y un suntuoso comedor capaz para 150 convidados.

Todavía es más rico que Sammarco, su compatriota el tenor Amadeo Bassi, cuya fortuna se eleva á 10 millones de francos. También se ha permitido el lujo de poseer un palacio en Florencia, que llama el cantante su "Pequeña Villa"; pero se sabe que es tan grande y mucho más fastuoso que el de Sammarco de Milán, habiendo invertido en arreglarlo y amueblarlo cuatro millones de libras.

Otro cantante millonario es el barítono Mario Ancona. Las ocupaciones artísticas no le impiden cuidar sus viñas, las más hermosas de la compañía de Florencia.

La cantante Premier-Guanoli, tiene una fortuna de tres millones y, lo mismo que sus colegas Ancona y Paderevski, la invierte toda en explotaciones agrícolas.

Caruso, el gran Caruso, que se disputan actualmente todos los empresarios á fuerza de cheques, sólo es célebre desde hace poco tiempo. Y á pesar de eso es todavía un pobre diablo, comparado con los que se acaban de citar, puesto que sólo ha reunido unos tres millones de francos.

CRONICA DE POLICIA DETENIDOS Antonio Valdés Quevedo y Juana Menéndez, ambos de la raza negra, se presentaron ayer en la casa de compra-venta establecida en San Rafael 171, con pretexto de comprar un pantalón, á cuyo efecto el dueño, don José Picó, le enseñó varios de ellos, y al ir á mostrarle otros, dichos individuos dejaron caer uno de los que allí tenían, ocultándole la Menéndez debajo de la saya.

Picó, que vio esta operación, se hizo el distraído, dejándose salir á la calle, pero á poco andar pidió auxilio al teniente de policía señor Bernal, para detenerlos.

A la Menéndez se le oompó el pantalón, demostrando extrañeza por tenerlo en su poder, pero su compañero Valdés Quevedo no se inmutó por esto y le dijo al policía que eran suyos los pantalones, y que esto lo probaría. La pareja fué remitida al Vivac á disposición del Juzgado competente.

SUICIDIO FRUSTRADO La blanca Pura Pérez Rivero, de 17 años de edad, casada, vecina de Estrella 83, trató ayer de suicidarse ingeriendo cierta cantidad de aceite fénico, que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

La Pérez Rivero no pudo declarar por su estado de gravedad, pero la madre de ésta, María Rivero, informó á la policía que su hija atentó contra su vida á causa de un disgusto que tuvo con su esposo, porque éste le prohibió continuara despallando en una fábrica de tabacos.

INFRAGANTI Por haber sido sorprendido en el interior de la casilla de reparación número 11, situada en el paradero de la Ciénega, perteneciente á la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, fué detenido ayer el blanco José Rodríguez España, ocupándosele las varias prendas y ropas que había robado.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado del Oeste.

EN EL PARQUE CENTRAL Esta madrugada encontrándose en el Parque Central el blanco José Borizanayor, sostuvo una reyerta con un moreno desconocido, habiéndole dado éste un navajazo por la espalda, que le causó una herida de pronóstico menos grave.

El agresor se fugó en los primeros momentos del suceso, pero más tarde fué detenido por un policía.

EN EL MERCADO DE COLON Un vigilante especial del Mercado de Colon, detuvo en la tarde de ayer al negro José Medero, sin oficio ni domicilio conocido, por haberle sorprendido robando tres camisetas de ciclistas de un establecimiento de ropas de dicho Mercado.

El detenido ingresó en el vivac.

MENOR LESIONADO Al estar jugando en el patio de su domicilio, el menor Rolando Brauly Grené, de dos años de edad, vecino de Faciolo número 10, en Regla, sufrió

una caída, causándose una lesión en la región palpebral izquierda de pronóstico leve con necesidad de asistencia médica.

El hecho, según los familiares del lesionado, fué casual.

CON UNA GUATACA En el centro de socorros de la tercera demarcación, fué asistido el jardinero Ricardo Rosado Barreras, vecino de Estrella 199, de una herida grave en el talón del pie derecho, cuya lesión sufrió casualmente con el gavilán de una guataca al estar chapeando en el patio de su domicilio.

El señor juez de guardia conoció de este suceso.

HURTO FRUSTRADO El negro Cecilio Ponce Felón, vecino de Dragones 34, fué detenido por un vigilante de policía á causa de haberlo sorprendido en los momentos de hurtar un encerado perteneciente a un carretón que estaba parado en el paseo de Carlos III esquina á Marqués González.

El ladrón al verse sorprendido arrojó al suelo el cuerpo del delito, el cual ocupó la policía.

DE LA GUARDIA RURAL SUICIDIO

En el barrio de "Cangrejo" (Remedios), se suicidó el vecino Quintino Fleites, quien momentos antes habia dado muerte á su esposa. El Juzgado conoce del hecho.

DETENIDO En Yaguajay ha sido detenido Rafael Castañeda, presunto autor del robo en la tienda de Jobosé. El detenido ha sido identificado por el dependiente de dicha tienda, y continúa la persecución de los demás autores.

PUBLICACIONES El Tabaco.

A su debido tiempo hemos recibido el número correspondiente al 25 del corriente de la siempre bien informada revista quincenal del nombre que precede, cuyo sumario variado y ameno, comprende un bien razonado trabajo sobre la nueva cosecha en esta Isla; una interesante correspondencia de París; un artículo científico sobre el gusano verde que ataca al tabaco y el modo de destruirlo.

Completa el sumario del número de referencia, noticias relativas á mercados y cosechas y una colección de valiosos datos estadísticos que les conviene tener siempre á la vista á todo el que se dedica á negocios tabacaleros.

Nuestros más sinceros plácemes al director propietario de "El Tabaco," nuestro estimado amigo el Sr. D. José de Franco y Orts, por sus incansables esfuerzos en mejorar las condiciones de su revista, á fin de que sea cada vez más merecedora á la decidida protección que le dispensan el comercio y la industria tabacalera del país.

BELLOS OJOS Por tus magníficos ojos derramando luces vas, hacia la filosofía, Neptuno y San Nicolás.

GACETILLA En Payret.— La Compañía dramática de Tina di Lorenzo, pondrá esta noche en escena la comedia en cuatro actos de Capús, *La Castellana*, teniendo á su cargo Tina el papel de *Teresa de Riva*.

Décima función de abono. El sábado *Gioconda*; el domingo cuarta matinee de abono con la comedia en seis actos *Andréina*, y por la noche, á petición, *Zaca*.

Anniversario.— El filantrópico doctor don Manuel Delfin tiene la cortesía de invitarnos en atento B. L. M. para el acto de la celebración del duodécimo aniversario de la fundación del Dispensario "Nuestra Señora de la Caridad," sito en la calle de la Habana, número 58.

La fiesta tendrá efecto el día 29 del actual, á las 8 de la mañana.

Damos las gracias al ilustrado doctor por su fineza.

Fubillones.— La segunda aparición de la famosa familia Keller fué recibida anoche con igual entusiasmo que el día del debut.

CINE PARISIEN EMPRESA, Horno, Martínez y Ca. GRAN SALON MODELO PRINCIPE ALFONSO 15 (Frente al Parque de la India)

Estreno de Películas diarias Entradas y lunetas 30 ctos. C. 3790 30-19N

MASAGE aplicado científicamente cura ó alivia enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabetes, obesidad y anemia, (folleto gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

DR. TRIPELS NEPTUNO 5 de 1 a 3 C. 3801 20N.

Dr. Manuel Delfin. Médico de Niños Ciénega 21, esquina á Aguacate. — Teléfono 218.

CLINICA SIFILIGRAFICA DEL DR. REDONDO

bajo la inspección del Dr. Torres Mejía. Buenos Aires N. 1. - Habana c 3808 21N.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUITIS Y GARGANTA

NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 137. DE 12 a 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.

C. 3879. **BANOS** 25 centavos Amargura N. 63 26-43

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Telesite Rey y Prado